

悅讀天籟之心

潘峰進

今年在網路上遇到的驚喜，是在 **youtube** 上聽見古梅馨的天籟之音。

經由新聞網頁的超連結，視障讀者也能夠較為輕鬆地讀取到網路上的影音資料。不過，瀏覽影音類型的網站，對於視障者來說，在使用上終究沒有文字型網站的便利；因此，**youtube** 這類的影音分享網站，應該規劃以「文字超連結」作為輔助的頁面，以提高視障使用者對於影音資料的近用性。目前大部份以動態畫面為主的影音網站，對於視障朋友來說，友善程度猶待加強。幸好，古梅馨有一個隨身寶，就是「聽書機」，藉由聽書機的協助，不但可以悅讀各類書籍，還可以聆聽影音資料，並藉此精進歌藝。

古梅馨的歌聲，有一股令人感動莫名的力量，那是撫平內心傷痛的療癒美聲，好聽到讓人想哭。我在醉心之餘，成為她的粉絲，迫不及待地在 **FaceBook** 上搜尋她的芳蹤，並加入好友。使用 **FB** 對於視障者來說，經由語音導盲軟體的協助，雖然不是大問題，但是 **FB** 的多欄式頁面設計，畫面呈現不夠乾淨俐落，在使用上也不算簡便快捷，這部份是社群網站需要再加把勁的地方。畢竟，資訊的近用性是降低資訊落差，提昇視障資訊輔具效用的關鍵啊。

FB 上記述的是她的生活動態，「古梅馨的不做格」透露的則是她的內在想法。由啟明學校所架設維護的「學習的故鄉」論壇式部落格網站，是最為標準簡捷的無障礙網站。雖然視障朋友受限於注音式輸入法的不足，錯別字在所難免，但是文章內容多采多姿，是提供給無數啟明校友的心情園地，而「大字體、高對比」的文字呈現，也是切合視障者需求的網頁設計；相較於坊間同類型網站的花俏華麗，「學習的故鄉」所呈現的樸實無華，就像可樂 vs 白開水，前者多喝傷身，後者則常喝養生，頗值得網站設計師借鏡。此外，「學習的故鄉」如果能夠在本文主頁面採用「綠底白字」的設計風格，相信在「白雲綠地」的襯托下，低視能的弱視讀者也能夠更舒適地輕鬆閱讀。

「古梅馨的不做格」從 100 年迄今，已經累積了 134 篇文章，每一篇都是她的生命印痕與成長記錄，雖然行文不假修飾，但卻呈現出她那真誠善良的天籟之心！

如果能夠建立一個以 **mp3** 音訊檔為主的「心情美聲分享站」，在視障朋友「我手寫我口」的同時，也能夠把想說的話語、想表達的心情故事或者想唱出來的內在歌聲用聽書機或錄音程式錄製下來，搭配簡單的文字記錄，同時上傳到網站，一起分享生命中的喜怒哀樂，相信會有更多隱藏版的古梅馨將被世界聽見，並引領出更多的真善美！